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Poděkování

Můj zájem o česko-rakouské pohraničí má jednoduchou příčinu – 
sama z něj pocházím. A i když jsem svůj badatelský záměr cíleně 
přesunula mimo svůj rodný region (Dačicko), proměnlivá historie 
a současnost česko-rakouských kontaktů mě fascinují v celé je-
jich šíři. Od nejmenší hraniční vesnice, až po nejvyšší politickou 
spolupráci. Na tomto místě bych tak ráda poděkovala všem, kteří 
mi umožnili k lepšímu poznání a pochopení česko-rakouských 
vztahů přispět touto knihou.

V akademické rovině bych chtěla poděkovat zejména prof. Otu 
Konrádovi, který mě jako školitel všestranně podporoval během 
celého doktorského studia a cennou zpětnou vazbou přispěl k vý-
sledné podobě mé disertační práce, ze které tato kniha vychází. 
Poděkování náleží také celému Institutu mezinárodních studií 
Fakulty sociálních věd a jeho pracovníkům za dlouhodobou pod-
poru v akademickém působení i v získávání praktických doved-
ností. Ráda bych také poděkovala Česko-bavorské vysokoškolské 
agentuře, která můj výzkumný záměr podpořila promočním sti-
pendiem v rámci výzkumného konsorcia „Hranice v národních 
a transnacionálních kulturách vzpomínání mezi Českem a Bavor
skem“ a  Grantové agentuře Univerzity Karlovy, která mi díky 
projektové podpoře umožnila absolvovat terénní výzkum přímo 
v příhraničních regionech. Za možnost absolvovat zahraničních 
studijní pobyty na univerzitách v Düsseldorfu a ve Vídni děkuji 
také Německé akademické výměnné službě a programu CEEPUS, 
za možnost konzultovat svůj výzkum při společných seminářích 
s rakouskými historiky pak děkuji programu AKTION Česká re-
publika – Rakousko. Za dlouhodobou podporu mého výzkumu 
a za sdílení svých zkušeností i poskytnutí unikátních dokumentů 
bych ráda poděkovala všem svým respondentům a archivářům.

V praktické rovině bych chtěla poděkovat Velvyslanectví Čes-
ké republiky ve Vídni, které mi při stáži umožnilo propojit můj 
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akademický zájem s praxí česko-rakouských vztahů. Poděkování 
náleží také Gilbertu Schenkenbachovi z Rakouského velvyslanec-
tví v Praze, jenž mi svou podporou umožnil zrealizovat projekt Do 
Rakouska na zkušenou, zaměřený na zvýšení atraktivity Rakouska 
pro české studenty. V neposlední řadě bych pak chtěla poděkovat 
dr. Alfu Kraulizovi – díky stáži na jeho letní akademii v příhraniční 
vesnici Motten jsem mohla poznat a zažít každodenní život i na 
druhé straně hranice.

V osobní rovině chci poděkovat především svému manželovi, 
rodině a přátelům, kteří mě podpořili i v náročných chvílích bě-
hem přípravy této knihy a kterým především patří zásluha na tom, 
že tato cesta dospěla ke zdárnému konci.
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Úvod

Sousední regiony jižní Moravy a Dolního Rakouska tvořily po 
staletí provázaný a prolínající se prostor, který byl však násilně 
rozdělen železnou oponou.1 Ostnaté dráty a nepřístupné hraniční 
pásmo měly zabránit kontaktům mezi místními obyvateli, mezi 
Východem a Západem, mezi diktaturou a demokracií. Do velké 
míry v tom byly úspěšné – dříve propojené regiony se po druhé 
světové válce vyvíjely v odlišných podmínkách a rozdílných po-
litických systémech a většina vazeb mezi místními obyvateli se 
zpřetrhala. Ani řady plotů se signálními zařízeními a pravidelné 
pohraniční hlídky sice nezabránily pokusům místních obyvatel 
i cizinců o překonání hranice a cestu do svobodného světa, větši-
na těchto pokusů však byla neúspěšná, a mnohé skončily i smrtí 
uprchlíků, v řeči Pohraniční stráže „narušitelů“.2 

Hranice však nejsou nikdy pouze oddělujícím fenoménem. 
I když mají kontaktům zabránit, v mnoha aspektech také sou-
sední regiony a jejich obyvatele spojují. To platilo i pro vojensky 
střeženou železnou oponu. Jakkoli byla úspěšná v minimalizaci 
mezilidských kontaktů, z příhraničních regionů se nestaly herme-
ticky oddělené entity, ale nadále spolu musely komunikovat a vy-
rovnávat se s přeshraničními fenomény. Jak argumentuje historik 
Thomas Lindenberger pro hranici mezi východním a západním 
Německem, příhraniční regiony byly sice „rozdělené, ale nikoli 

1) Kniha vychází z  disertační práce autorky, obhájené v  roce 2022. Kateřina 
Vnoučková: Okno příležitosti. Přeshraniční výměna v oblasti životního prostředí na 
jihomoravsko-dolnorakouské hranici v letech 1984–1995, disertační práce, FSV UK, 
Praha 2022. Výzkum byl podpořen Česko-bavorskou vysokoškolskou agenturou 
v  rámci výzkumného konsorcia „Grenze/n in nationalen und transnationalen 
Erinnerungskulturen zwischen Tschechien und Bayern“ a Grantovou agenturou 
Univerzity Karlovy (projekt č. 668218).
2) Martin Pulec: Organizace a  činnost ozbrojených pohraničních složek. Seznamy 
osob usmrcených na státních hranicích 1945–1989, Praha 2006.
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odpojené”.3 Ambivalentní charakter hranice se projevuje v jejím 
vnímání lidmi, kteří žijí v nejbližším okolí, a v rolích, které jsou jí 
přisuzovány. I hranice bez fyzických překážek – v tomto případě 
po ukončení vojenské ostrahy hranice – mohou představovat men-
tální bariéru mezi lidmi, přetrvávající „hranici v hlavě“.4

Jedním ze spojujících fenoménů, které hrály významnou roli 
v „děravění“ železné opony i po jejím pádu, byla provázanost pří-
rodních podmínek a procesů a nutnost přeshraničně reagovat na 
přesah životního prostředí.5 Pro jihomoravsko-dolnorakouskou 
hranici, která nekopíruje fyzickou bariéru pohoří jako v jiných 
částech Česka, to platilo ještě výrazněji. Řeka Dyje, tvořící ve velké 
části sledované oblasti hranici, vyžaduje společnou správu a reak-
ci na vzniklé problémy, a jako přírodní prvek spíše spojuje, než 
odděluje rakouskou a moravskou část oblasti. Také geograficky 
provázaný charakter převážně nížinné krajiny a sdílená venkov-
ská tradice představují předpoklady pro přeshraniční vazby. Sle-
dované regiony se proto z pohledu přírodních podmínek a forem 
vztahů mezi člověkem a přírodou jeví spíše jako společný prostor, 
v němž ani železná opona nedokázala zabránit transferu myšle-
nek, praxe, ale i znečištění.

Oblast životního prostředí zde nabízí prostor k interakci pří-
hraničních regionů a k jejich vzájemnému ovlivňování.6 Přeshra-

3) Thomas Lindenberger: Divided but not Disconnected. Germany as a Border 
Region of the Cold War, in: Divided but not Disconnected. German Experiences of 
the Cold War, ed. Tobias Hochscherf – Christoph Laucht – Andrew Plowman, New 
York 2010, s. 11–33. Srov. Hans-Jürgen Karp: Grenzen – Ein Gegenstand wissen-
schaftlicher Forschung, in: Grenzen in Ostmitteleuropa im 19. und 20. Jahrhundert. 
Aktuelle Forschungsprobleme, ed. Hans Lemberg, Marburg 2000, s. 9, 10.
4) Peter Haslinger: Einleitung: Grenze im Kopf. Anmerkungen aus geschicht-
swissenschaftlicher Perspektive, in: Grenze im Kopf, Beiträge zur Geschichte der 
Grenze in Ostmitteleuropa, ed. Peter Haslinger, Frankfurt am Main 1999, s. 7.
5) Astrid Mignon Kirchhof – John Robert McNeill: Nature and the Iron Curtain: 
environmental policy and social movements in Communist and capitalist countries, 
1945–1990, Pittsburgh 2019; Peter Coates: Borderlands, No-Man’s Land, Natu-
re’s Wonderland, Environment and History 20, č. 4 (2014): s. 500–516.
6) Pojmy příhraniční a pohraničí jsou v českém jazyce používány téměř syno-
nymně, pojem “pohraničí” však často zahrnuje negativní konotace z  období 
odstoupení německého pohraničí. Naopak pojem “příhraničí” v sobě obsahuje 
i vztah s regionem na druhé straně hranice, proto je v této knize upřednostněno 
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niční působení a transfery zároveň nejsou izolovanou, regionálně 
omezenou záležitostí, ale doplňují složitou mozaiku transnacio-
nálních dějinných procesů. Regionální a přeshraniční perspekti-
va tak umožňuje obohatit historické poznání o specifické místní 
variace a nuance, ale také ukázat přímý vliv lokálních procesů 
a aspektů na centrální a globální úroveň. Právě o rozšíření stáva-
jícího pohledu na období přelomu 80. a 90. let o regionální a envi-
ronmentální aspekty usiluje tato kniha. Zabývá se otázkou, jakou 
roli hrálo životní prostředí v přeshraniční výměně v historicky 
propojených regionech jižní Moravy a Dolního Rakouska, jak po-
máhalo překonávat uzavřenou a později otevřenou hranici a zda 
tyto regiony dokázaly využít provázanost životního prostředí jako 
příležitost k dlouhodobému sblížení a obnovení historických va-
zeb. Tematicky se kniha věnuje otázkám udržitelného rozvoje ven-
kovského prostoru, ochraně přírody v okolí státní hranice a řešení 
přeshraničního znečištění životního prostředí.  

Kniha se zaměřuje na specifické období pozdního socialismu 
a postsocialistické transformace. Příběh rozvoje jihomoravsko-
-dolnorakouské přeshraniční výměny začíná v polovině 80. let, 
kdy se dlouhodobější sbližování v  československo-rakouských 
vztazích projevilo zintenzivněním kontaktů i na regionální úrov-
ni. Navíc se jedná o období, kdy i v Československu (v Rakousku 
již v předchozí dekádě) rostla pozornost věnovaná tématům život-
ního prostředí, zejména dopadům znečištění a ochraně přírody. 
I mezi jihomoravskými ochránci přírody v roce 1984 rezonovaly 
dolnorakouské protesty za zachování přírodního rázu Hainbur-
ského luhu a ve stejném roce vznikla také přeshraničně působící 
Občanská iniciativa za záchranu Podyjí. 

Souhra nadregionálního vývoje a místních podmínek umožnila 
regionům i lokálním aktérům navázat díky spojujícímu faktoru 
životního prostředí přeshraniční kontakty již v 80. letech 20. sto-
letí a plynule v nich pokračovat po otevření hranice. Přetrváva-
jící dlouholeté problémy (břímě minulosti, jazyková bariéra) ve 

toto pojmenování. Věra Schmiedtová: Čeština, jak ji neznáte, Praha 2010, s. 114; 
srov. Tomáš Havlíček: Teoretická východiska, in: České pohraničí – bariéra nebo 
prostor zprostředkování?, ed. Milan Jeřábek – Jaroslav Dokoupil – Tomáš Havlí-
ček, Praha 2004, s. 45–59.
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vztazích mezi regiony a zároveň odlišné zájmy centrální politiky 
v 90. letech ovšem zapříčinily brzký pokles intenzity této přeshra-
niční výměny, po dynamickém vývoji na přelomu 80. a 90. let pro-
to přeshraniční výměna opět zeslábla: v polovině 90. let postup-
ně zanikly mnohé iniciativy přeshraniční spolupráce, rozvinuté 
v prvních letech po otevření hranice, a i na centrální úrovni se 
obě země orientovaly na odlišné politické priority. Oblast život-
ního prostředí sice nabízela funkční platformu pro překonávání 
hranice a přiblížení obou regionů, ale pouze dočasně, v relativně 
krátkém okně příležitosti.

 Symbolickou roli hraje rok 1995, kdy se vstupem Rakouska do 
Evropské unie změnily některé aspekty regionální politiky, včetně 
přístupu k obnově venkova a k ochraně přírody. Následným při-
stoupením Rakouska k Schengenskému prostoru (v roce 1997) se 
navíc hranice mezi jižní Moravou a Dolním Rakouskem stala jeho 
vnější hranicí a kvůli zavedení bezpečnostních opatření se opět 
zhoršila její prostupnost. 

Charakter období pozdního socialismu a podoba procesu trans-
formace postkomunistických zemí jsou v  současnosti předmě-
tem živé akademické debaty, která se díky rostoucímu časovému 
odstupu a novým poznatkům a interpretacím rozšiřuje i o dříve 
opomíjené oblasti a témata.7 V devadesátých a nultých letech se 
výzkumníci (nejen z řad historiků, ale i sociální vědci z různých 

7) Specifické období předcházející pádu komunistického režimu rezonuje i ve 
společenské debatě, zejména kolem Ústavu pro studium totalitních režimů se 
v uplynulých letech vedou veřejné spory, ať už o samotné směřování ústavu, o po-
vahu výkladu normalizace nebo o  nové přístupy k  výuce soudobých dějin. Ja-
kub Adamus – Jakub Hošek: ARTchiv: Pullmanngate aneb spor o komunistickou 
minulost, ČT ART (online), 29. 9. 2020; Vítězslav Sommer: Spiknutí historiků: 
Paranoidnímu stylu se v Česku daří. Před padesáti lety i dnes, A2LARM (online), 
27. 8. 2020; Marek Švehla: Jak upozornit na vzorec zla. Spor o učebnici dějepisu 
skončil, ale vlastně dál trvá, RESPEKT č. 39 (2023), s. 25, 26. Éra po roce 1989 
je pak v mediální produkci populární především jako nostalgické retro, případně 
jako dramatické období závažných kriminálních kauz. Johana Fundová: Devade-
sátky, Praha 2019; Krimi série Devadesátky, Česká televize, 2022. K proměně čes-
ké společnosti v 90. letech a jejímu dopadu na současnost Veronika Pehe a kol.: 
Věčná devadesátá. Proměny české společnosti po roce 1989, Brno 2023.
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oborů) zaměřovali především na povahu revoluce a její aktéry.8 
Jedním z přelomových podnětů k posunu v interpretaci středo-
evropských událostí roku 1989 byla kniha amerického historika 
Stephena Kotkina (s přispěním Jana T. Grosse) Uncivil Society, 
upozorňující na spíše marginální roli občanské společnosti ve 
srovnáním s aktivní rolí politických elit a proudem reformní poli-
tiky „shora“.9 S větším odstupem od historických událostí se pak 
badatelé začali zabývat dalšími aspekty této fáze dějin – napří-
klad pohledem obyčejných lidí, symboly revoluce a regionálními 
specifiky listopadu 1989. Tyto přístupy spojuje ve své publikaci 
Revoluce s lidskou tváří americký historik James Krapfl, regionální 
perspektivě událostí roku 1989 v Československu se věnuje napří-
klad historik Lukáš Valeš.10

V posledních letech se badatelé zaměřují především na otáz-
ku, do jaké míry byly události roku 1989 revolucí a do jaké míry 
„pouze“ dílčí kapitolou v delším historickém procesu. Široce přijí-
mané odmítnutí Fukuyamovy teze o „konci dějin“ je pouhou první 
fází této změny pohledu. Se stoupající tendencí je v současnosti 
věnována pozornost i revizi interpretace vývoje předcházejícího 
pádu komunistických režimů, stejně jako následného období „de-
mokratické transformace“.11 Období poslední třetiny 20. století je 
v  nových historiografických přístupech interpretováno jako 

8) Timothy Garton Ash: The Magic Lantern: The Revolution of 1989 Witnessed in 
Warsaw, Budapest, Berlin, and Prague, Cambridge 1990; srov. Petr Pithart: Devěta-
osmdesátý, Praha 2009, Jiří Suk: Labyrintem revoluce: aktéři, zápletky a křižovatky 
jedné politické krize (od listopadu 1989 do června 1990), Praha 2003.
9) Stephen Kotkin: Uncivil Society: 1989 and the Implosion of the Communist 
Establishment, New York 2009.
10) James Krapfl: Revoluce s lidskou tváří – Politika, kultura a společenství v Česko-
slovensku v letech 1989–1992, Praha 2016; Lukáš Valeš: Nebyla to jenom Praha – 
podíl obyvatel českých a slovenských měst a regionů na pádu komunistického re-
žimu, Historický časopis: vedecký časopis o dejinách Slovenska a strednej Európy 66, 
č.  1 (2018), s.  133–158; Lukáš Valeš et al.: Sametová revoluce v  českých obcích, 
městech a regionech, aneb, 25 let poté, České Budějovice 2014. 
11) Francis Fukuyama: The End of History?, The National Interest, č. 16 (1989), 
s. 3–18; srov. Philipp Ther: Das andere Ende der Geschichte. Über die Große Trans-
formation, Berlin 2019; V souvislosti s revizí interpretace „nevyhnutelného kra-
chu nedemokratického systému“ srov. Alexei Yurchak: Everything Was Forever, 
Until It Was No More: The Last Soviet Generation, Princeton 2006.
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dlouhá systémová změna (long transition), vedoucí k nastolení 
neoliberální dominance.12 Jakkoli ani tento vývoj není do součas-
nosti uzavřen (ekonomická krize od roku 2008 a nástup populi-
stických hnutí úspěšnost tohoto modelu zásadně zpochybnily), 
zdůraznění kontinuity dějinné fáze započaté v 70. letech a pokra-
čující i přes rok 1989 je důležitým přístupem pro porozumění 
(globálním) soudobým dějinám.13

Dění ve střední Evropě je zkoumáno jako „varianta či paralelní 
vývojová větev srovnatelných modernizačních, transnacionálních 
a globalizačních procesů”.14 Současní historikové a historičky zá-
roveň revidují pohled na jednostranný (ideologický, politický, hos-
podářský) transfer ze Západu na Východ a poukazují na vnitřní in-
puty (post)socialistických zemí k procesu jejich transformace a na 
vzájemné ovlivnění se západními státy, vyjádřené v pojmu „spolu
transformace“. Tento proces popsal rakouský historik Philipp 
Ther, který ve své knize Nový řád na starém kontinentě analyzoval 
vývoj neoliberálního vládnutí v různých evropských státech – post
komunistických, které procházely transformací, ale i tradičních 
západních zemích, ovlivněných různorodými aplikacemi neolibe-
rálních reforem v sousedních státech. Ther na příkladu vývoje ve 
sjednoceném Německu ukázal, že: „Ani neoliberalismus a s ním 
spojené hospodářské a sociálněpolitické představy nebyly nikde 
převzaty jedna ku jedné, nýbrž přizpůsobeny vlastním účelům.“15

12) Philipp Ther: Nový pořádek na starém kontinentě. Příběh neoliberální Evropy, 
Praha 2016; srov. Michal Kopeček (ed.): Architekti dlouhé změny. Expertní kořeny 
postsocialismu v  Československu (1980–1995), Praha 2019; James Mark et al.: 
1989. A Global History of Eastern Europe, Cambridge 2019.
13) Historik Christopher Bickerton toto období označuje jako „dlouhý rok 1989“ 
/long 1989/. Christopher Bickerton: Europe’s Long 1989, Contemporary European 
History (online), 18. 2. 2025; srov. závěrečnou část Confronting Globalization, 
1973–2000 v  knize německo-amerického historika Konrada Jarausche: Out of 
Ashes. A new History of Europe in the Twentieth Century, Princeton 2015; Hartmut 
Kaelble: Sozialgeschichte Europas 1945 bis zur Gegenwart, München 2007; P. Ther: 
Das andere Ende der Geschichte, Ferenc Laczó – Luka Lisjak Gabrijelčič (ed.): The 
Legacy of Division. East and West after 1989, CEU Press 2020.
14) Michal Kopeček: Úvod, in: Architekti dlouhé změny, ed. M. Kopeček, s. 10.
15) P. Ther: Nový pořádek na starém kontinentě, s.  258; srov. Veronika Pehe  – 
Johanna Wawrzyniak (ed.): Remembering the Neoliberal Turn. Economic Change 
and Collective Memory in Eastern Europe after 1989, London  – New York 2024; 
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Ve zkoumání vzájemné provázanosti nedávného dějinného vý-
voje západní a východní části Evropy hrají středoevropští sousedé 
Československo a Rakousko specifickou roli díky pozici na hranici 
mezi Východem a Západem, v případě Rakouska artikulované am-
bicí na roli mostu mezi znepřátelenými bloky.16 Historiografická 
produkce na toto téma je však dosud zatím skromná. Kontaktům 
s „východními“ sousedy a dopadům otevření hranice na Rakousko 
se s využitím přístupu zkoumajícího vzájemné závislosti věnoval 
sborník rakouských historiků Andrey Brait a Michaela Gehlera 
Grenzöffnung 1989. Vzájemné vztahy s Československem od polo-
viny 70. let jako součást procesu uvolnění (détente) mezi Výcho-
dem a Západem zde v jedné z kapitol zachytil historik Miroslav 
Kunštát.17 Jako cestu od erodující studené války k „dvojité trans-
formaci” charakterizoval průniky česko-rakouských dějin od po-
loviny 80. let rakouský historik soudobých dějin Oliver Rathkolb 
při posledních Česko-rakouských dnech historiků, věnovaných 
vzájemným vztahům v letech 1986–2016.18

Současná historiografie se shoduje, že transnacionální a glo-
bální přístup k dějinným procesům by neměl zapomenout ani na 
lokální vývoj, který je podstatnou složkou mozaiky soudobých 
dějin. Teze dlouhé systémové změny, sledovaná v  historickém 

Eleni Braat – Pepijn Corduwener (ed.): 1989 and the West. Western Europe since 
the End of the Cold War, London – New York 2020. 
16) Rakouská zahraniční politika a její evropské a středoevropské kontexty, in: 
Ztráta starých jistot. Rakousko 1986–2000, Ota Konrád et al., Praha 2020, s. 40, 
41.
17) Miroslav Kunštát: Die Tschechoslowakei und Österreich vor dem Umbruch 
1989/1990, in: Grenzöffnung 1989. Innen- und Außenperspektiven und die Folgen 
für Österreich, ed. Andrea Brait – Michael Gehler, Wien 2014, s. 367–384. K pří-
stupu zkoumajícímu vzájemné závislosti srov. Robert Keohane – Joseph Nye: In-
ternational Relations Theory. Power and Interdependence, New York 2000; Manuela 
Spindler: Interdependenz, in: Theorien der Internationalen Beziehungen, ed. Sieg
fried Schieder – Manuela Spindler, Stuttgart 2010, s. 97–130.
18) Oliver Rathkolb: Zwischen Globalisierung, erodierendem Kalten Krieg und 
doppelter Transformation in Österreich und der Tschechoslowakei, in: Vom 
20. Jahrhundert ins neue Jahrtausend. Österreich und die Tschechoslowakei/Tsche-
chien 1986–2016, ed. Hildegard Schmoller – Miroslav Kunštát – Monika Březi-
nová, Wien 2022, s. 11–19. Srov. kapitolu „Převrat, transformace, evropská inte-
grace“ v česko-rakouské knize o dějinách Sousedé: Václav Šmidrkal et al. (ed.): 
Sousedé: česko-rakouské dějiny, Praha 2019.
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výzkumu na úrovni jednotlivých států a širších oblastí, však do-
sud nenašla významné uplatnění v regionálním kontextu. A to ani 
v historii příhraničních regionů, které se jako oblast zkoumání 
vzájemných styků Východu a Západu přímo nabízí.19 Výjimkou 
potvrzující pravidlo je monografie německo-americké historičky 
Astrid M. Eckert West Germany and the Iron Curtain z roku 2019, 
která se zabývá environmentálními, sociálními a ekonomickými 
vazbami na německo-německé hranici a propojuje poválečné ob-
dobí s érou po znovusjednocení. Eckert ukazuje, jak i západoně-
mecké příhraniční regiony v sousedství bývalé železné procházely 
po roce 1990 jistou „spolutransformací” – sjednocení Německa 
jim přineslo nejen nové ekonomické příležitosti, ale také oslabení 
dřívější rozvojové pomoci, plynoucí nyní do nových spolkových 
zemí.20

Kniha Astrid Eckert je výjimečná i zahrnutím environmentální 
tematiky do zkoumání období dlouhé systémové změny. Ačkoli se 
historikové a historičky již poměrně intenzivně zabývají prová-
zaností životního prostředí a přesahem přírodních procesů přes 
systémovou hranici v době studené války, kontinuity mezi obdo-
bím pozdního socialismu a raného transformačního období jsou 
dosud v  literatuře zastoupeny spíše marginálně.21 Právě oblast 
životního prostředí ale umožňuje vnést do zkoumání interakce 
příhraničních regionů společnou perspektivu, přesahující dané 
státní hranice. Současně se v této oblasti nabízí možnost revidovat 

19) Tematické číslo časopisu Geschichte und Region 2021/1 – Grenzregionen im 
kalten Krieg; Libora Oates Indruchová – Muriel Blaive: Border Visions and Border 
Regimes in Cold War Eastern Europe, Journal of Contemporary History 50, č. 3 
(2015), s. 656–659.
20) Astrid M. Eckert: West Germany and the Iron Curtain: Environment, Economy, 
and Culture in the Borderlands, Oxford 2019, s. 246, 247; srov. další publikace 
autorky k německo-německé hranici: Astrid M. Eckert: Geteilt, aber nicht unver-
bunden. Grenzgewässer als deutsch-deutsches Umweltproblem, Vierteljahrshefte 
für Zeitgeschichte 62, č. 1 (2014), s. 321–351; Astrid M. Eckert: Transboundary 
Natures. From the Iron Curtain to the Green Belt, in: Military Landscapes, ed. 
Anatole Tchikine – John Dean Davis, Cambridge 2021, s. 123–149.
21) A. M. Kirchhoff – J. R. McNeill (ed.): Nature and the Iron Curtain; John Robert 
McNeill – Corinna R. Unger: Environmental histories of the Cold War, New York 
2010; Tobias Huff: Natur und Industrie im Sozialismus. Eine Umweltgeschichte der 
DDR, Göttingen 2015.
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zažité představy o „ekologickém“ Západu a „ekocidním“ Výcho-
du, o jednostranném transferu ekologického know-how a o vůdčí 
roli západních států v ochraně přírody. Dějiny životního prostře-
dí pohraničních regionů tak mohou na místní úrovni upozornit 
na obecné procesy a problémy přístupu k životnímu prostředí 
v (post-)socialismu a v kapitalismu. I to je podnětem k rozšíření 
transnacionálního historického výzkumu období „dlouhé systé-
mové změny“ o regionální a environmentální perspektivu, které 
nabízí tato kniha. 

Struktura knihy a koncepční přístupy

Kniha je členěna do tří výchozích – přehledových – a do tří tema-
tických kapitol. První přehledová kapitola se zabývá kontextem 
centrální úrovně – shrnuje vývoj vzájemných vztahů mezi Česko-
slovenskem a Rakouskem od 70. do konce 80. let, a také vývoj 
pozornosti k životnímu prostředí v obou zemích ve stejném obdo-
bí. Druhá přehledová kapitola se věnuje charakteristice sledova-
ných regionů a historickému vývoji jejich vzájemné provázanosti 
a kontaktů. Třetí přehledová kapitola se pak zaměřuje na vývoj 
regionálních kontaktů od poloviny 80. let – ukazuje, jak se uvolně-
ní v mezinárodních vztazích přeneslo na jihomoravsko-dolnora-
kouskou hranici, kde započaly individuální přeshraniční aktivity 
i institucionalizovaná meziregionální spolupráce. Dále pak kapi-
tola sleduje, jak se v regionu odrazily události roku 1989 a jaké 
bezprostřední dopady přineslo otevření hranice, a představuje 
i následný vývoj spolupráce a její postupný úpadek v 90. letech.

Tematické kapitoly se zaměřují na vybrané průnikové oblas-
ti, ve kterých životní prostředí pomáhalo překonat hranici mezi 
regiony. První z tematických kapitol se zabývá přeshraniční spo-
luprací v procesu obnovy venkova. Pohraničí obou sledovaných 
států tvoří tradičně agrární regiony, modernizační proces v obou 
zemích však významně zasahoval do vzhledu a  funkce vesnic 
a venkovského prostoru – byť v každém státě odlišným způsobem. 
Venkov ale nadále zůstával určujícím prostředím pro život pro vět-
šinu místního obyvatelstva, a jeho udržitelný rozvoj byl spojujícím 
tématem pro oba regiony. Tematika venkova a vesnického života 
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navíc nabízela prostor pro transfer zkušeností a společnou cestu 
k jejich obnově. Kapitola tak ukazuje, jak dokázali místní aktéři 
tento potenciál využít a do jaké míry obnova venkova a její pře-
shraniční rozměr přispěly k rozvoji obou regionů. Otázka rozvoje 
venkova navíc v 80. a 90. letech silně rezonovala i na nadnárodní 
úrovni, a kapitola tak zároveň sleduje, jak se tyto regionální pře-
shraniční aktivity odrazily i v evropském kontextu.

Druhá tematická kapitola se zaměřuje na oblast ochrany pří-
rody. Spojujícím přírodním prvkem mezi oběma regiony je vedle 
podobného rázu krajiny hlavně řeka Dyje, která na části toku záro-
veň tvoří státní hranici. Nutnost její ochrany přesahuje politickou 
roli hranice – není možné chránit pouze jeden břeh, příroda se 
čárou na mapě neřídí a je intenzivně provázaná po obou stranách 
uměle vytvořené státní hranice. Ochrana přírody je tak logickým 
spojujícím prvkem. Příslušná kapitola ukazuje, jak nutnost ochra-
ny přírody dokázala aktéry z obou stran hranice spojit již přes 
ostře střeženou železnou oponu, jak se jejich aktivity vyvíjely po 
otevření hranice a jak jejich regionální činnost a kontakty ovliv-
nily přístup k ochraně přírody v obou státech na centrální úrovni.

Třetí tematická kapitola řeší otázku přeshraničního znečištění, 
které bylo v době studené války problémem zasahujícím státy pří-
mo sousedící s železnou oponou i vzdálenější země. Stejně jako 
pro krajinný ráz, ani pro ovzduší a vodní toky nehrají státní hra-
nice oddělující roli a jejich případné znečištění je lehce přenosné 
i na sousední území. To ve sledovaném regionu platilo nejen pro 
rakouské ovzduší znečištěné průmyslovou produkcí v Českoslo-
vensku, ale znovu i pro hraniční řeku Dyji, která transportovala 
znečištění opačným směrem. Tato kapitola ukazuje, jak přesah 
znečištění přenášeného vodou a ovzduším ovlivnil životní prostře-
dí v pohraničí na lokální úrovni, jak se řešil na regionální úrov-
ni kontaktů mezi jižní Moravou a Dolním Rakouskem a jak tyto 
problémy a jejich řešení zasahovaly i do vzájemných vztahů na 
centrální úrovni. 

Průřezově napříč tematickými kapitolami se kniha soustředí na tři 
analytické roviny, vycházející z výše popsaného stavu historického 
poznání o příhraničních regionech a období přelomu 80. a 90. let. 
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První z těchto rovin přímo navazuje na koncept dlouhé historické 
změny a zabývá se otázkou, do jaké míry byl rok 1989 na regio-
nální úrovni převratným přelomem, a do jaké míry zde mezi vývo-
jem v 80. a 90. letech existovala kontinuita. Kniha sleduje vývoj 
přeshraničních aktivit v tomto specifickém období a ukazuje, že 
příhraniční regiony byly nejen dějištěm, ale díky přímému vlivu 
lokálních procesů na centrální a globální úroveň také faktorem, 
svébytným příspěvkem do období dlouhé systémové změny.

Vztahem centrálního a lokálního vývoje se blíže zabývá druhá 
analytická rovina. Kniha zde ukazuje, jak se v příhraničních regio
nech projevil globální kontext a vývoj česko-rakouských vztahů 
na centrální úrovni a do jaké míry se regiony vyvíjely svébytně. 
A zároveň sleduje, zda bylo ovlivnění vzájemné – jak se lokální 
a regionální iniciativy, například v oblasti obnovy venkova nebo 
v ochraně přírody, projevily v centrální politice a jaké specifické 
místní variace a nuance vnesly do vzájemných vztahů obou zemí. 
Třetí analytická rovina se pak zabývá přeshraničními transfery. 
Kniha se zde soustředí na otázku, jakým způsobem se uskutečňo-
val přeshraniční transfer idejí, praxe i technologií přes železnou 
oponu a po jejím pádu, a zda probíhal převážně jedním směrem, 
nebo byl obousměrný. Třetí rovina se zároveň zaměřuje na asy-
metrie mezi regiony a ukazuje, jak rozdílná životní úroveň tento 
transfer tlumila, nebo naopak vytvářela prostor a příležitost pro 
přeshraniční spolupráci.

Zkoumání regionálních aspektů dějinného vývoje, vztahů cen-
trální a lokální úrovně a přeshraničních transferů a asymetrií se 
v této knize opírá o koncepční přístupy (srovnávacích) regionál-
ních dějin a provázaných dějin. Pro uchopení životního prostředí 
jako zastřešujícího faktoru a platformy pro rozvoj vzájemných 
vztahů pak kniha využívá přístup environmentálních dějin. 

Regionální dějiny se zabývají historickým vývojem menšího 
územního celku, který se vyznačuje podobnými sociálními, kul-
turními a hospodářskými charakteristikami.22 Zkoumané regiony 
tak nejsou vymezeny striktně administrativně, nýbrž na základě 

22) K soudobým regionálním dějinám například Hanns Haas: Soudobé dějiny 
zemí – regionální soudobé dějiny, in: Soudobé dějiny v pohybu. Rakouský výzkum 
dějin 20. století, ed. Jiří Pešek – Oliver Rathkolb, Praha 2013, s. 24–48.
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rozsahu sledovaných parametrů. V případě příhraničních regio
nů sledovaných v  této knize je jejich vymezení dáno dosahem 
hraničního efektu – zahrnují tak oblasti, které jsou ovlivňovány 
přítomností hranice.23 Srovnávací regionální dějiny nabízí v rámci 
sledování hospodářského, společenského, politického a kulturní-
ho vývoje možnost zachytit nejen podobnosti a odlišnosti na obou 
stranách hranice, ale i specifika vyplývající z přítomnosti hranice 
a ze vzájemného ovlivnění sousedních oblastí, které je typické pro 
příhraniční regiony. Systematické hledání rozdílů a podobností, 
ale i  konvergencí a  divergencí v  rámci srovnávacího výzkumu 
umožňuje zjistit, zda se jeden fenomén projevuje pouze v jednom 
státě, nebo zda zasahuje obě strany hranice.24

Pro vzájemné ovlivňování příhraničních regionů je klíčová 
i role hranice jako oddělujícího a spojujícího faktoru. V součas-
ném historiografickém výzkumu převládá pojetí hranice nikoli 
jako samostatné entity sloužící k  teritoriálnímu vyznačení vy-
mezení působnosti států, ale jako prvku, který je potřeba vnímat 
a zkoumat ve vztahu k fenoménům, které hranice oddělují, re-
spektive jako společný faktor uvádějí do vztahu.25 Hranice slouží 
vedle své politické role také jako prostředek k regulaci mezilid-
ských vztahů – hranice v různých oblastech a v různých obdobích 

23) T. Havlíček: Teoretická východiska, s. 59.
24) Stephanie Schleiser: Grenzregionen als Experimentierfeld. Von der Notwen-
digkeit historischen Vergleich, Transfer und Verflechtungsgeschichte zu kom-
binieren, in: Vergleichen, Verflechten, Verwirren. Europäische Geschichtsschreibung 
zwischen Theorie und Praxis, ed. Agnes Arndt  – Christiane Reinecke  – Joachim 
Haeberlen, Göttingen 2011, s.  274, 275; srov. Heinz-Gerhard Haupt  – Jürgen 
Kocka (ed.): Geschichte und Vergleich. Ansätze und Ergebnisse international verglei-
chender Geschichtsschreibung, Frankfurt – New York 1996; Heinz-Gerhard Haupt: 
Historische Komparatistik in der internationalen Geschichtsschreibung, in: 
Transnationale Geschichte. Themen, Tendenzen und Theorien, ed. Gunilla Budde – 
Sebastian Conrad – Oliver Janz, Göttingen 2006, s. 137–149. 
25) K definici hranice srov. Christoph Kleinschmidt – Christine Hewel (ed.): To-
pographien der Grenze: Verortungen einer kulturellen, politischen und ästhetischen 
Kategorie, Würzburg 2011; Christophe Duhamelle – Andreas Kossert – Bernhard 
Struck: Einleitung. Perspektiven für eine vergleichende Grenzforschung Euro-
pas, in: Grenzregionen. Ein europäischer Vergleich vom 18. bis 20. Jahrhundert, ed. 
Christophe Duhamelle – Andreas Kossert – Bernhard Struck, Frankfurt am Main 
2007, s. 9–22.
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umožňují různý stupeň prostupnosti, a tedy podněcují, nebo na-
opak redukují potenciál pro přeshraniční výměnu.26 

I výzkum dějin česko-rakouské hranice reflektuje tento trend – 
jak ukázala autorka této knihy ve své studii Od pádu železné opony 
k obnovení hraničních kontrol. Soudobý historiografický výzkum česko-
-rakouské hranice a jeho perspektivy,27 i zde platí, že spíše než stát-
ně-politické aspekty hranice jsou zkoumány její sociálně kulturní 
vlivy a každodenní život v regionech, které s ní sousedí. Výzkumy 
historie života v příhraničí jsou tak často propojené se sociologií 
či etnologií, nejpodrobněji se historikové a historičky v posled-
ních letech věnovali česko-rakouské hranici a příhraničním regio
nům z pohledu mikrohistorie a dějin žitého světa.28 Srovnávací 
výzkumy v rámci strukturálních analýz hranice a příhraničních 
prostorů zároveň ukázaly, že i přes oddělující funkci hranice bylo 
možné v regionech na obou jejích stranách pozorovat podobné 
fenomény (například periferní postavení a z něho plynoucí eko-
nomické problémy) – ty se jako jeden z předpokladů k navázání 
a rozvoji přeshraniční spolupráce potvrzují i v této knize.29

26) Rakouská historička hospodářských a  sociálních dějin Andrea Komlosy 
v této souvislosti mluví o „selektivní sociální působnosti a schopnosti vnímání 
hranic“. Andrea Komlosy: Zwischen Sichtbarkeit und Verschleierung. Politische 
Grenzen im historischen Wandel, in: Topographien der Grenze, ed. Ch. Klein-
schmidt – Ch. Hewel, s. 90.
27) Kateřina Papežová: Od pádu železné opony k obnovení hraničních kontrol, 
Střed. Časopis pro mezioborová studia Střední Evropy 19. a 20. století, č. 1 (2017), 
s. 91–116.
28) Jiří Dvořák et al.: Tak blízcí, a přece tak vzdálení. Lidé v  jižních Čechách a ve 
Waldviertelu 1945–1989, Jindřichův Hradec 2012; Projekt Verfeindete Bürger an 
der Grenze: Hanns Haas: Dörfer an der Grenze – Bericht von einem österreichisch
tschechischen Forschungsprojekt, in: Grenzen in Ostmitteleuropa, ed. H. Lem-
berg, s. 209–246; srov. Muriel Blaive a Berthold Molden: Hranice probíhají vod-
ním tokem: Odrazy historie ve vnímání obyvatel Gmündu a  Českých Velenic, Brno 
2009. Srov. kritiku metodiky zpracování a interpretace rozhovorů s pamětníky 
v  této studii v  recenzi David Kovařík: Dědictví (nejen) studené války na české 
a rakouské periferii, Soudobé dějiny, č. 1–2 (2011), s. 225–232.
29) Andrea Komlosy: Auswirkungen der Grenzöffnung 1989: Das Beispiel des 
Oberen Waldviertels, in: Der „Ostfaktor“. Österreichs Wirtschaft und die Ostöffnung 
1989 bis 2009, ed. Dieter Stiefel, Wien 2010, s. 247–292; Andrea Komlosy: Grenze 
und Peripherie. Am Beispiel der niederösterreichisch-böhmischen Grenzregion, 
in: Grenze im Kopf, ed. P. Haslinger, s.  45–66; Tomáš Havlíček: Přeshraniční 
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